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vážení spoluobčané,
letošní vánoční svátky jsou již bez covidových omezení. 

Po několika letech se tak mohl uskutečnit i tradiční vánoční 
jarmark. Počasí nám nepřálo, ale i přes oblevu bylo velké 
množství stánků i návštěvníků. Děkujeme všem, kteří přispě-
li k jeho zdárnému průběhu.

 
 Rádi bychom se ještě několika slovy vrátili k letošním ko-

munálním volbám. Od listopadu máme nové zastupitelstvo, 
které povede obec v následujících čtyřech letech. Děkujeme 
za Vaši podporu a účast ve volbách. Zastupitelé na svém us-
tavujícím zasedání zvolili do vedení starostu (neuvolněného) 
a dva místostarosty (uvolněné). Dva místostarostové jsou 
z  toho důvodu, aby mohli získávat zkušenosti ve  vedení  
a zároveň budou mít na starost provozní záležitosti komunit-
ního centra, koupaliště, kulturní akce a další aktivity v obci.

   Nově zvolení zastupitelé se v současné době seznamují 
se situací v obci, dokumenty obce a s provozními záležitost-
mi v obci. Na svém prosincovém zasedání schválili rozpočet 
obce na rok 2023. V nejbližších týdnech navštíví jednotlivé 
nemovitosti v  majetku obce, aby se seznámili se stavem  
a případnou údržbou. Jako první navštívíme naši školu. 

     
    V  letošním roce jsme také prožívali částečné omezení 

v rámci výstavby položení NN do země a nového veřejného 
osvětlení. Věříme, že v první polovině příštího roku bude vše 
dokončeno a my se můžeme těšit na další zvelebení obce.

  Cena za svoz komunálního odpadu pro obec se zvýšila 

o 18% oproti letošnímu roku. Toto zvýšení se Vás nedotkne 
a na příští rok zůstává cena za svoz odpadu 750,-Kč / trvale 
žijícího občana. Rozdíl v ceně uhradíme z rozpočtu obce.

  
Těšíme se, že letos se sejdeme ještě jednou a to 30. 12. 2022 

od 17:00 hodin v parku před školou na tradiční akci „Rozlou- 
čení s  rokem“. Když tradiční, tak se svařákem, guláškem 
a ohňostrojem. Sejdeme se u toho krásného vánočního 
stromu, který nám letos věnoval p. Bernard ze svého pozem-
ku v naší obci.

  Přání do Nového roku by mělo být o zdraví a klidu.  
Přejeme Vám tedy hodně zdraví, štěstí, úžasné sousedy  
a přátele, kteří pomůžou v  případě potřeby. Nám přejeme 
skvělé občany a členy místních spolků, kteří přiloží ruku 
k dílu a budou se podílet na rozvoji naší krásné obce.

        

 Jaromír Studnička, Jana Pejčinovičová a Jana Stinglová
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vběhl do obchodního domu do jednoho z obchodů, kde držel 
rukojmí. Policie ho později zpacifikovala a tržiště se tak mohlo 
pro návštěvníky po několika hodinách opět otevřít. Návrat  
k autobusu byl pro někoho velmi bolestivý pro mozoly na no-
hou, pro další to byla noční můra, protože ve tmě se všechny 
cesty zdály ty správné. Domů jsme se ale všichni dostali 
v pořádku, hlavně všichni velmi spokojení. 

Bylo to moc fajn, tak jsme se shodli, že si napříště náš zážit-
kový výlet zcela jistě zopakujeme. 

A Vy? Můžete se k nám přidat :-)

zŠ a MŠ Sloup v Čechách

Školní rok se naplno rozjel, prvňáčci již čtou první krátké 
věty. Druháčci poznávají tvrdé souhlásky. Třeťáci se ztrácejí 
ve vyjmenovaných a příbuzných slovech. Čtvrtá třída boju-
je s písemným dělením. Pátá třída tohle vše již skvěle ovládá,  
a navíc dokáže reprezentovat školu ve sportovních a vědomost-
ních soutěžích. Přivezli si 1. místo ve vybíjené ze Zahrádek  
(s podporou třeťáka Rádi) a 2. místo z Volfartického Vlastíka. 
Mimochodem, vítězství jim uteklo kvůli špatné odpovědi na 
otázku: „Kde má hrob praotec Čech?“ Věděli byste?

V  orientačním běhu na pódiu stáli Paťa a Toník ze druhé 
třídy, Kvído, Jasmína a Adam z páté třídy.

V  říjnu si každá třída naplánovala vlastní výlet. Někdo jel 
do Brniště, někdo na Luž, jiný do Prysku. Byla to místa, která 
jsme nestihli navštívit v loňském roce v rámci celoročního pro-
jektu. V listopadu jsme si společně udělali výlet do děčínského 
muzea na Harryho Pottera a historii říční dopravy.

Tento měsíc jsme za pomoci bývalých žáků a paťáků zor-
ganizovali Mikulášskou stezku. Na jarmarku jsme prodávali 
vlastnoručně vyráběné ozdoby, přáníčka a dekorace, s výrobou 
pomáhali i tatínkové a maminky. U rozsvíceného stromečku 

jsme si společně zazpívali několik koled. Byla to příprava 
na Vánoční koncert, který škola pořádá s  malou kovidovou 
přestávkou již třicet let.

Děti ze školky se zapojily do celoročního projektu, kterým 
je letos hledání ještěrek „KEŠKOVÁNÍ S JEŠTĚRKAMI“. Na 
svém oblíbeném místě ukryly obrázky ještěrky, vytvořily mapu 
a je jen na chuti ostatních, zda se na místo vypraví a ještěrku 
uloví. Mapy jsou přístupné ve vstupní chodbě školy. Hodně 
zábavy při hledání.

Přejeme vám krásné Vánoce a šťastný rok 2023

Michaela Suchardová
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Byli jsme v drážďanech

Protože už nám Covid nebrání v cestování, rozhodli jsme se, 
a to téměř bleskovou akcí, zorganizovat již podruhé výlet do 
Drážďan. Udělali jsme dobře. Z prvotního plánovaného počtu 
51 cestujících nás nakonec vzhledem k velkému zájmu jelo 77. 
Díky tomu jsme měli možnost jet krásným, luxusním patrovým 
autobusem. Počasí bylo avizováno s mrazy, ale nakonec bylo 
s ohledem na prosinec relativně teplo a až na cirka 2 hodiny, 
kdy trochu padal sníh s deštěm, bylo krásně. Dne jsme si užíva-
li plnými doušky a nasávali nejen atmosféru Vánoc všude okolo 
nás, ale i vůni klobás, svařáků, teplých punčů, čokolád, trdel-
níků a spousty dalších tradičních jídel.

Pravda, když se vrátíme na začátek, po vystoupení z auto-
busu a nasměrování našich kroků na trhy, jsme se cestou od 
protijdoucích lidí dozvídali, že jsou zavřené, že je tam bom-
ba. Další informace byla o teroristech, vojácích se samopaly 
a policii. Tento scénář nás nejprve pochopitelně dostal do 
velkého neklidu a naštvání, že to jsme si tedy vybrali den. Ale, 
jak už to bývá, fakta byly jinde. Trhy skutečně dočasně uzavřeli, 
stejně jako přilehlý obchodní dům. Policisty jsme také viděli, 
ale byli jsme v Drážďanech, kde bylo mnoho dalších trhů, takže 
jeden zavřený, ač největší a nejkrásnější, nás nemohl odradit 
od vánoční nálady, kterou se musel každý z nás okamžitě na-
kazit. A navíc i další obchody byly jinde otevřené, takže mise, 
„utrácej co můžeš“, zůstala neohrožena. 

A jak to bylo s bombou a teroristy? Nakonec se ukázalo, 
což večer potvrdily i naše televizní zprávy, že šlo o rodinnou 
tragédii. Syn usmrtil svou matku a ujel policii do centra, kde  
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Rádi bychom Vás seznámili s naší činností od ledna 2022 do 
prosince 2022. V tuto chvíli je v našem kolektivu ml. hasičů 26 
dětí. Náš kroužek funguje od roku 2017. Zažili jsme od té doby 
mnoho zážitků a srandy. 

V lednu 2022 jsme začali kroužek exkurzí v nové hasičárně 
u hasičů v Zákupech, mohli jsme si vyzkoušet práci s vyprošťo-
vacím nářadím, který se používá u dopravních nehod.

V  měsíci únoru jsme měli víkendovou akci“ Hasiči na 
horách“, byla to akce společně s rodiči a moc jsme si to užili. 
Nechyběla lyžovačka, bobovačka a také první pomoc v podobě 
masáže srdce. V únoru jsme se také zúčastnili masopustního 
průvodu v Novém Boru, kde jsme společně s vedoucími zavěsi-
li jitrničky na strom před úřadem.

Březen - první exkurze v Hamru na Jezeře - Báňská záchran-
ná služba. Prošli jsme si jejich zázemí, prohlédli výjezdová auta 
a prošli výcvikový polygon, kde trénují i výjezdový hasiči, super 
bludiště.

Duben - ukázka na rodičovském bále. Bál je pořádán našimi 
vedoucími a taneční skupinou Black Shadow Nový Bor, je  
charitativní a výtěžek byl věnován Aničce, která trpí nevyléčitel-
nou nemocí. Přispěli i naši hasiči z jednotky. Vše, co  na bále 
prodali, také věnovali. Obec Sloup v Čechách poskytla sál bez-
platně, za to jim moc děkujeme, jdou nám příkladem. V dubnu 
jsme také absolvovali závody v Zákupech, kde jsme si zaběh-
li jednotlivce a štafety. 30 dubna nechybělo pálení čaroděj-
nic a stavění májky + malá soutěž na koupališti ve Sloupu  
v Čechách. Duben je měsíc bezpečnosti, tak nám a široké veře-
jnosti vedoucí připravili stezku z  Nového Boru směr Sloup  
a také před ZŠ Sloup téma IZS.

Květen prodej kytiček „liga proti rakovině“ - nemohli jsme 
chybět a podařilo se nám prodat velké množství kytiček. Další 
akce v  květnu - ukázka malé fontány v  Kunraticích u Cviko-
va, 150 let založení Hasičů SDH Kunratice. Závody Brniště 
požární útok, požární útok ctif. V Novém Boru na cykloovále 
jsme společně s  taneční skupinou Black Shadow pořádali 
sportovní den pro rodinu. Zde si široká veřejnost mohla vyz-
koušet mnoho disciplín např. skok přes překážky nebo běh  
s kočárkem.

Červen - 1. června jsme absolvovali pěší výlet z Nového Boru 
do Sloupu na zmrzlinu do cukrárny Sloupská terasa. Zmrzlinu 
jsme dostali sponzorsky od p. Studničky. Víkend 24. 6. - 25. 6. 
jsme trávili v kempu Ostrov Malá Skála – byl to víkend s rodiči 
hasiči na vodě, tato akce se nám moc líbila, a i když nám první 
den moc nepřálo počasí, tak jsme Jizeru stejně zdolali a ani se 
nikdo neutopil.

Červenec - hurá na soustředění do kempu Barbara Doksy, 
které proběhlo v  termínu 2. 7.-5. 7. 2022. První den exkurze 
jsme navštívili HZS LK stanice Doksy, druhý den přijela do 
kempu celní správa, nechyběla ukázka psovoda. Třetí den 
ukázka vozu ZZS a pěna pro děti, kterou udělali hasiči Zá-

kupy za asistence hasičů SDH Doksy. Čtvrtý den krásná ukáz-
ka jízdní policie Libereckého kraje. Nechyběla i jiná zábava 
např. procházka do Starých Splavů, kde proběhlo koupání  
a hasiči ze Splavů nám předvedli člun na vodě a mohli jsme 
si vyzkoušet suché obleky, který používají hasiči. V  červen-
ci a v  srpnu probíhala hasičská hlídka lesního divadla Sloup  
v Čechách, ukázka naší činnosti na dětském táboře ve Sloupu 
na táboře 007. Pomohli jsme při kulturní akci „Benátská noc“ 
Sloup v  Čechách, také proběhla naše ukázka na zahradních 
slavnostech v domově důchodců ve Sloupu v Čechách.

Září - přespávací akce u hasičů Praha Řepy, prohlídli jsme 
si jejich zázemí a vybavení, také jsme měli plavbu na Vltavě 
a prohlídku části Prahy. Moc se nám to líbilo a příští rok po-
jedeme znovu. V září jsme opět zdolali Klíč - výstup pořádá 
DDM Smetanka Nový Bor a my se každoročně zúčastňujeme, 
ani počasí nás nezastaví, protože jsme hasiči a vody se nebo-
jíme.

Říjen - závody plamen Doksy kde proběhla štafeta dvo-
jic, šedesátky a dvoj boj. Zopakovali jsme si Polygon v Ham-
ru, protože poprvé se nám to moc líbilo, nyní si to vyzkoušeli  
i někteří naši rodiče.

Listopad - strašidelná stezka ve Sloupu v  Čechách, která 
byla pořádána i pro širokou veřejnost. Stezka byla pořádána ve 
spolupráci s obcí Sloup v Čechách. Mediální a grafickou pod-
poru nám zařídila DDM Smetanka.

Prosinec - Sloupský jarmark pořádaný obcí a místními 
spolky. Mladí hasiči zde prodávali vánoční výrobky, které si 
sami vyrobili ve spolupráci s rodiči. 4. prosince proběhla „Mi-
kulášská besídka“ pro ml. hasiče a jejich první valná hromada. 
13. prosince se uskutečnil poslední kroužek roku 2022. Krou-
žek se konal v Novém Boru na bowlingu. Děti zde našly pod 
stromkem drobné dárečky, nechybělo občerstvení v  podobě 
pizzy a dortu.

Od 11. ledna do 3. prosince 2022 se konalo 23 akcí, letní 
hasičský dozor, každé úterý pravidelné schůzky. Tímto chceme 
poděkovat všem, kdo se podílí na chodu kroužku, rodičům, 
SDH Sloupu v Čechách, obci Sloup v Čechách, DDM Smetance 
Nový Bor a všem sponzorům a složkám IZS za umožnění ex-
kurzí.

Přejeme všem klidné pohodové Vánoce a hezký Nový rok 2023. 
Za celý kolektiv hasičů přeje tým vedoucích.

výroční správa ml. hasičů SdH Sloup v Čechách při ddM Smetanka Nový Bor



konec roku se blíží…

Od poslední velké akce, kterou byla Zahradní slavnost se u nás v do-
mově stále něco děje.

Září se neslo ve znamení voleb a sbírání hub. Houby rostly  
i v zámeckém parku, tak ani nebylo nutné chodit někam daleko. V říj-
nu jsme se zúčastnili Orientačního běhu po sociálních službách, který 
se konal v Novém Boru a náš stánek byl umístěn v Městském divadle.  
Ale nezabýváme se jen velkými akcemi, v našem domově se neustále 
něco tvoří. Ať se již jedná o výzdobu našich prostor nebo například  
i tvorbu adventních věnců, kdy naše aktivizační ženy spolu s  klien-
ty poté navštívily hroby jejich blízkých. V  dušičkovém čase jsme se 
věnovali nejen podzimní výzdobě, ale vaření z dýní, takže se domovem 
voněla dýňová polévka, na které si všichni moc pochutnali.

Průběžně se také slaví narozeniny, a to je vždy moc pěkná událost 
– oslavenec si užije dort i chlebíčky a v  kruhu svých spolubydlících  
a zaměstnanců své narozeniny pěkně oslaví.

V listopadu se náš domov zúčastnil Lampionového průvodu, který 
se koná na počest narození hraběte Kinského, který je s historií obce  
i našeho domova velmi úzce svázán, a tak si tuto pěknou vzpomínkovou 
akci užili nejen dospělí, ale hlavně děti. Další pěkná akce s odkazem na 
historii obce i našeho domova byla přednáška paní Makovické, která 
byla velmi zajímavá a poučná, ale také plná historických fotografií.

Začátek prosince je vždy spojen s návštěvou Mikuláše, čerta a andě-
la, kteří projdou domovem a každý náš uživatel obdrží malý dárek. Le-
tošní rok nás navštívili skutečně hroziví čerti Krampusáci, kteří i přes 
svůj děsivý vzhled byli velmi laskaví a všem se moc líbili.

Další prosincové zastavení bylo na Vánočním jarmarku, který 
pořádal obec Sloup. I my jsme měli stánek s výrobky našich uživatelů  
a jejich prodejem jsme vydělali peníze na další tvorbu.

Od konce listopadu doteď probíhá v  našem domově soutěž o nej- 
lepší vánoční cukroví, která bude vyhodnocena 12. 12. a tak se napříč 
domovem line vůně vanilky a svátečního pečení. Věříme, že výsledky 
budou oslňující a již nyní vítězům gratulujeme. Také jsme se jako každý 
rok zapojili do akce Ježíškova vnoučata, takže pošta denně vozí mno-
ho balíčků, ve kterých jsou splněná vánoční přání a těšíme se při jejich 
rozdávání na radost v očích i v srdci obdarovaných. I když naším do-
movem stále ještě prochází Covid, tak průběh je výrazně lehčí – možná 
i díky 4. očkovací dávce a nám tedy nic nebrání po 2 letech přivítat ro- 
dinné příslušníky na společných vánočních setkáních.

 
Co říci závěrem? Čekají nás nejhezčí svát-

ky v  roce, plné rodinných a přátelských setkání, 
plných očekávání i naděje, že příští rok bude snad 
méně náročný než ten právě končící. 

Jménem svým i jménem našich zaměstnanců 
přejeme čtenářům hlavně zdraví, spokojenost  
a spoustu sil k boji s každodenní realitou.

Mgr. Dagmar Žaloudková, MBA
ředitelka Domova důchodců Sloup v Čechách
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vánoce bez vánočního stromku, cukroví nebo štědrovečerní 
večeře si už neumíme ani představit. jaké jsou známé 
tradice a zvyky? 

Podívejte se na 12 zvyků a tradic českých Vánoc, které patří 
mezi ty nejznámější u nás. Dodržujete je všechny?

vánoční stromek
Ozdobený vánoční stromek, u  kterého se rodiny schází  

a pod kterým nachází na Štědrý den dárky, už patří neodmys-
litelně k  Vánocům. Bývá to většinou jehličnan  – smrk, boro-
vice nebo jedle, který je ověšený ozdobami v různých barvách  
a vánočním osvětlením. Může být živý nebo umělý.

Například v Německu se podle písemných záznamů objevil 
ozdobený stromek v  druhé polovině 16. století, k  nám se ale 
rozšířil až téměř o  tři sta let později, a  to do obydlí bohatých 
měšťanů. Mezi prostší lid se dostával další desetiletí. Ještě před 
první světovou válkou se v běžných rodinách objevovala spíš 
jen ozdobená větev smrku nebo jedle. První vánoční strom 
na  veřejném prostranství nechal postavit spisovatel Rudolf 
Těsnohlídek v roce 1924. Bylo to na brněnském náměstí Svo-
body. Pod tímto vánočním stromem probíhala sbírka. První 
vánoční stromek v Čechách přibližně v podobě, jak jej známe 
dnes, pravděpodobně postavil pro své přátele v roce 1812 ředi-
tel pražského Stavovského divadla Jan Karel Liebich na svém 
libeňském zámečku Šilboch.

a proč si vlastně dáváme pod vánoční stromek dárky?
Jde pravděpodobně o  spojení dvou tradic: tříkrálové – 

napodobující obdarování Ježíška třemi mudrci, a  tradice 
postavené na  symbolice obdarování: Bůh obdaroval člověka, 
proto se i  lidé obdarovávají navzájem. Dospělí ale v minulos-
ti dárky nedostávali, obdarovávaly se jen děti, a  to například 
jablky (pro pevné zdraví) nebo ořechy (symbol moudrosti). 
Teprve v první polovině 20. století se rozdávání dárků rozšířilo 
i na starší generace.

jmelí
Dalším rozšířeným zvykem je jmelí. Větvička jmelí patří 

k vánoční výzdobě, zavěšuje se tak, aby bylo možné pod ním 
projít nebo se pod ním políbit. Dvojici má polibek pod jmelím 
přinést lásku po celý další rok. Pokud někomu jmelí věnujete, 

zvyky a tradice českých vánoc - krájení jablka, lití olova nebo pouštění lodiček

ochrání ho před nemocemi a do domu přinese štěstí. Jedna 
z křesťanských legend o jmelí praví, že bylo původně stromem, 
ze kterého Josef vyrobil kolébku pro Ježíška a později byl z toho 
samého stromu vyroben kříž, na kterém Ježíše ukřižovali. 
Strom studem uschl a rozpadl se na větvičky a tím, že lidem 
nosí štěstí, odčiňuje svou vinu. 

Betlém
Betlém je vyobrazení scény narození Ježíše Krista. Upros-

třed jsou jesličky, ve kterých leží Ježíšek, kolem něj je Ma-
rie s  Josefem, osel, vůl, pastýři se stádem ovcí a tři králové. 
Betlémy dnes mají mnoho podob, jsou v  životní velikosti na 
náměstích nebo malé z  papíru, dřeva nebo jiných materiálů 
umístěné například v domácnostech.

Štědrovečerní večeře
Na Štědrý den  – tedy 24.  prosince večer  – se usedá ke 

štědrovečerní slavnostní večeři. Tradiční večeře se skládá 
z rybí polévky a kapra s bramborovým salátem. Tradice obalo-
vaného smaženého kapra se u nás objevila z pohledu historie 
teprve skutečně nedávno - na přelomu 19. a 20. století, tedy jen  
o něco málo déle než před sto lety. To ale pořád ještě nešlo o žád-
nou široce dodržovanou tradici. V té době se zkrátka kapr na 
vánočním stole začal objevovat. Proč právě tehdy? Mohl za to 
dostatek těchto ryb, které se podařilo odchovávat v rybnících, 
které v desetiletích, a dokonce i stoletích, předtím strádaly. Ob-
novená a hojně rozšiřovaná tradice rybníkářství pak poslala na 
vánoční stůl i tuto typicky zdejší rybu. Ani v té době ale neby-
ly ryby na stolech žádnou neznámou. Velké oblibě se těšily již  
v pozdním středověku, kdy kuchaři uměli upravit jak kapry, tak 
ale i pstruhy, lososy, štiky, sumce - zkrátka téměř cokoliv ry-
báři z vody vylovili. Nešlo o žádné obalované smažené kousky, 
ale často o maso nakládané v kyselém nebo naopak sladkém 
nálevu. Už od 17. století tak zvláště šlechta měla rybu i na 
vánočním stole - tady se vycházelo ze skutečnosti, že jde o sym-
bol křesťanství a postní jídlo. Mezi prostými lidmi se ale tato 
móda neujala, ani stědrovečerní stůl tehdy příliš nevybočoval 
z běžné střídmosti a prostoty. Když už byla na stole ryba, větši-
nou jen jako symbol, tedy pečivo v tomto tvaru.

Štědrovečerní večeře má také svá pravidla – prostírá se pro 
jednoho navíc, pro nečekanou návštěvu, od stolu se během 
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večeře nevstává, dokud všichni nedojí. Ten, kdo během večeře 
vstane, podle pověry příští rok spolu s ostatními u stolu sedět 
nebude. Po večeři se rozbalují dárky, které jsou pod vánočním 
stromkem.

půlnoční mše
Štědrý den vrcholí v kostelech na půlnoční mši, kde se zpí-

vají koledy. Koná se v předvečer svátku narození Krista, který 
je 25. prosince.

Cukroví
Mezi jednu z  nejrozšířenějších tradic Vánoc patří pečení 

cukroví. Mezi nejoblíbenější cukroví se řadí například to 
z lineckého těsta, vanilkové rohlíčky nebo vánoční perníčky.

Cukroví má kořeny v pohanských tradicích – při oslavách 
zimního slunovratu, považovaného za  nejmocnější noc roku, 
se chystalo obřadní pečivo, zavěšovalo se na  stromy v  sadu, 
nad dveře stájí i světnic. Mělo odhánět zlé síly. Cukroví v dnešní 
podobě je opět poměrně mladá záležitost, začalo se objevovat 
v 19. století podobně jako stromek. Tehdy se vyráběly figurky 
z  ovoce, s  nimiž si hrály děti a  pak je mohly sníst, cukrovím 
se také zdobil stromek. Ještě dlouho poté ale byly tyto vánoční 
pamlsky jen záležitostí pro bohaté.

vánočka 
Vánočka patří k  tradičním symbolům a pokrmům českých 

Vánoc. Její tvar připomíná Ježíška v  povijanu  – ozdobný pás 

sloužící k převazu peřinky s kojencem. Věřilo se také, že křížové 
pletení plní ochranářskou funkci a chrání před zlými silami lidi 
sedící u stolu. 

krájení jablka
Po štědrovečerní večeři přichází na řadu krájení jablka. 

Vezme se nůž a jablko se napříč rozkrojí. Pokud uvnitř roz-
krojeného jablka naleznete hvězdičku, budete v  příštím roce 
zdraví a šťastní, v  opačném případě křížek nebo červ značí 
nemoc či smrt.

lití olova
Jednou z vánočních tradic je i lití rozžhaveného tekutého olo-

va do nádoby s vodou. Ze vzniklého odlitku se pak dotyčnému 
věští budoucnost. Zakoupit se dají přímo sady na lití olova, ve 
většině z nich se včetně všeho potřebného nachází i nápověda, 
co vzniklé tvary mohou znamenat.

pouštění lodiček
Pouštění lodiček z  vlašských ořechů se zapálenou svíčkou 

v  míse nebo umyvadle s  vodou patří mezi oblíbené  vánoční 
tradice. Dokáže odpovědět na otázku nebo předpovědět 
budoucnost. Důležité je, aby ten, co otázku pokládá, vyrobil 
lodičku z  ořechu sám a sám ji pustil na vodu. Počet lodiček 
odpovídá počtu členů rodiny. Pokud se nějaká vzdálí, ten, 
jemuž příslušná lodička patří, se vydá do světa. Pokud zůsta-
nou u sebe, bude rodina pohromadě.

kapří šupiny
Na Štědrý den při večeři se dává šupina z kapra pod talíř. 

Rybí šupina by měla přinášet peníze a hojnost. Následně by se 
měla šupina z vánočního kapra nosit v peněžence pro dostatek 
peněz v příštím roce.

Házení střevícem
Dívka se postaví do chodby zády ke dveřím a hodí botou 

nebo pantoflem přes rameno. Pokud míří bota či pantofel 
špičkou ke dveřím, znamená to, že se dívka provdá a odejde 
z domova. Pokud špička neukazuje ke dveřím, tak se neprovdá 
a zůstane doma.


